

2010年会

“新兴经济体比较：借鉴与合作”分论坛重新审视新兴经济体的地位

新兴经济体将成新引擎

Emerging Economies, New Growth Engines

年会议题

受全球金融危机影响,2009年全球经济出现自第二次世界大战以来的首次负增长,但经济复苏步伐强劲远超预期。其中,新兴经济体11国(E11)所代表的新兴经济体为全球经济增长和复苏作出重要贡献。人们期待新兴经济体发挥更大的作用,但并不确定是什么样的作用。“新兴经济体比较:借鉴与合作”分论坛对此进行了全方位探索。



“新兴经济体比较:借鉴与合作”分论坛会场。

在“新兴经济体比较:借鉴与合作”分论坛上,嘉宾们对新兴经济体的发展模式、独特优势等进行了重新审视;在今后10年甚至20年内,新兴经济体将是全球经济发展新引擎。

新现象:首次提出“E11”概念

在论坛发布的《新兴经济体发展2009年度报告》中,首次提出“E11”概念,将G20国当中的阿根廷、巴西、中国、印度、印尼、韩国、墨西哥、俄罗斯、沙特阿拉伯、南非和土耳其等11个国家作为一个新兴经济体来整体研究。

“经济全球化带动了新兴经济市场发展,新兴市场的发展又推动了经济全球化。”全国社保基金理事会理事长戴相龙认为,目前金砖四国GDP占全球GDP的比重已达15%,不到8年的时间内翻了一番;而美国GDP占全球GDP比重下降了6.7个百分点。他预计,今后10年、20年内,新兴经济体将进一步发挥在全球经济发展中的引擎作用。

新挑战:新兴经济体发展模式面临技术壁垒

进入后危机时代,发展方式转型已经成为时代主题,当前新兴经济体也面临着新的挑战。

戴相龙分析,首先,是增长方式的挑战。像中国这样靠出口为主的模式必须要改变,出口为主耗费大量资

源,带来很多贸易摩擦,所以要转向以消费为主,以投资、出口为辅拉动经济增长;其次,面临着国际资本流动的挑战,因为中国发展很快,大量的热钱进入造成了资产泡沫,这也是要应对的挑战;第三,是来自通货膨胀的挑战,因为发展中国家增长很快,再加上为应对金融危机各国都相继实行刺激计划,货币供应量大量上升,财政赤字扩大,所以出现了通货膨胀压力。

而技术,是当前印度亟需突破的壁垒。印度工商会联合会秘书长米特拉说,现在低碳技术、环保技术都捏在西方人手里,但不可能花太多的钱购买他们的清洁技术,如果今后能够突破瓶颈、打破西方国家技术的垄断将是非常关键的。另外,美国有很强大的研发能力和人才库,新兴经济体的人力资源水平还需进一步提高。

越南工业与贸易部副部长杜友豪透露,今年越南预期的通货膨胀率是7%,已经与GDP的增速差不多,这正是越南现在面临的巨大挑战。有效解决缓解通货膨胀,对越南度过危机后推动下一轮经济增长至关重要。

新需求:新兴经济体需要长期资金进行支持

随着发展方式的转变,新兴经济体需要在基础设施方面有更多的投入,也将产生更多的新需求。在保诚(亚洲)董事长唐经纳眼里,发展长期的债券市场关键至极。

唐经纳解释,在发展中的亚洲国家,股票市场发展得不错,但债券市场发展却十分有限。因为基础设施的投资是长期的投资,需要长期资金进行支持;其次债券市场的作用是减少市场的波动,减少资金的波动必须有长期的融资机制,这样对新兴市场的经济就有长期的稳定性;债券市场的第三个作用,是帮助提供退休机制等社会保障网络,所有这些都是长期负债,通过债券市场动员将有更多资源进入这个领域。

新合作:新兴经济体要在G20里发出共同声音

那么,新兴经济体之间怎样开展合作、共同发展?

戴相龙支招,一是加强具有互补性的双边合作,比如中国和印度、巴西、印度尼西亚在交通、电力、基础设施方面有很大的合作空间;二是开展贸易合作,主张新兴经济体的贸易以收支进出口平衡为原则,因为都是发展中国家,不需要很大的顺差,也不可能长期坚持逆差;三是国际之间的合作,首先新兴经济体要在20国集团里面有共同的声音,要提高我们的话语权,最重要的是最大的国家——美国的财政赤字要减少、美元要稳定。同时应进行国际货币体系改革、在发展低碳经济方面进行合作。

除了金融合作外,杜友豪希望新兴经济体开展贸易合作,进一步推动东盟自由贸易区以及和其他的东亚国家,包括东盟+3及新西兰、印度、中国、韩国等国之间的合作。



博鳌亚洲论坛2010年年会举行“新兴经济体比较:借鉴与合作”分论坛。图为分论坛结束后,全国社保基金理事会理事长、前央行行长、天津市长戴相龙成为媒体追逐对象。

今后10年、20年内,新兴经济体将进一步发挥在全球经济发展中的引擎作用。

——全国社保基金理事会理事长戴相龙